
 
Paměť národa Jižní Čechy připomene 80. výročí konce 2. 

světové války v rámci projektu Nezapomeňme 80 s podtitulem 

Mysleli jsme, že už je to dávno za námi … 

 

 

16. dubna, České Budějovice - Paměť národa spouští celorepublikový projekt 

Nezapomeňme 80 k výročí konce druhé světové války – od maratonu projekcí, 

přes výstavy, filmové večery, vzdělávací akce až po videomapping v ulicích měst. 

Podtitulem “Mysleli jsme, že už je to dávno za námi…” Paměť národa upomíná nejen 

hrdinství těch, kteří před 80 lety vybojovali vítězství, ale ptá se též dnešních generací, zda by 

byly schopny přinést pro svou svobodu takové oběti, jakých byli schopni jejich prababičky a 

pradědové. Oslavy 80. výročí konce druhé světové války jsou totiž bohužel nedílně spjaty s 

novým ohrožením desítky let trvajícího míru v Evropě ze strany agresivního Ruska, jež 

čtvrtým rokem vede krutou válku proti bránící se Ukrajině. 

Rovněž jihočeská pobočka připojuje od dubna 2025 vlastní program, který oživí historii 

regionu. V centru pozornosti stanou v jižních Čechách zejména 3 výrazné panelové výstavy, 

které přinesou silné příběhy pamětníků jak z regionu, tak průřezově z celé republiky. 

Vernisáž první z nich již proběhla 3.dubna v Jindřichově Hradci, kde zdobí vstupní chodbu 

Muzea fotografie. Svou unikátní výstavu k výročí osvobození budou mít též České 

Budějovice, 7. května bude odhalena na Lannově třídě naproti budově někdejšího Gestapa. 

Zde se objeví 5 budějovických a 5 republikových příběhů. Další, tentokrát putovní výstava po 

celém kraji, bude mít vernisáž 2. května v Týně nad Vltavou, zavítá dále na místa jako jsou 

Soběslav, Blatná, Vimperk, Kaplice, České Velenice, Kunžak a Studená. Symbolicky ji tedy 

plánujeme instalovat na 8 místech napříč krajem přičemž na každé zastávce se zdrží dva 

týdny. Tématem výstav jsou válečné události, které se promítly do konkrétních lidských 

osudů. Deset různorodých pamětnických příběhů přinese svědectví o válečných letech z 

pozice odbojářů, účastníků bojů na západní či východní frontě, obětí holocaustu, nebo také 

českých Němců. 

„Každoročně věnujeme tichou vzpomínku konci druhé světové války, největšímu 

ozbrojenému konfliktu v dějinách. Je třeba si neustále připomínat velmi draze vykoupenou 

svobodu, poklonit se milionům mrtvých a vážit si jejich statečnosti. Prakticky nevyčíslitelné 

hmotné ztráty se dají nějak nahradit, ale lidský život ne. Proto bychom si měli opravdu cenit 

každého dne prožitého v míru, nebrat ho jako samozřejmost, na minulost nikdy 

nezapomenout a vyprávět o ní mladším generacím,“ říká primátorka Dagmar Škodová 

Parmová. 

 

 

 



 
„Lidská paměť má jednu zvláštní schopnost – ráda si uchovává to hezké. Bolestné okamžiky 

často potlačuje. Díky tomu se nám dětství zdá idylické, na mládí vzpomínáme s nostalgií, 

na školní neúspěchy s úsměvem a na první zaměstnání s pobavenou shovívavostí. Pro nás 

jednotlivce je to velmi cenná vlastnost a jsem za ni naší paměti vděčná. 

Ale jako společnost, jako národ – bychom na těžké časy zapomínat neměli. Právě naopak. 

Musíme si je připomínat, abychom je nemuseli znovu prožít. Abychom si hezkých časů 

nepřestali vážit. Abychom nezapomněli na ty, kteří pro naši budoucnost obětovali to 

nejcennější – svůj život. Děkuji projektu Paměť národa, že prostřednictvím této putovní 

výstavy připomíná 80. výročí konce nejničivější války, jakou svět ve svých novodobých 

dějinách zažil. A všechny návštěvníky prosím o jediné – nezapomínejme. Ať se zlá 

vzpomínka nikdy nepromění ve skutečnost,“ vysvětluje podporu kraje náměstkyně hejtmana 

Jihočeského kraje doc. Ing. Lucie Kozlové, Ph.D.  

Kromě výstav realizovaných za podpory města České Budějovice, Jihočeského kraje a města 

Jindřichův Hradec, připravujeme také v jihočeských městech vzdělávací kinopříběhy, 

zážitkové workshopy a projekce unikátního dokumentárního filmu Paměti národa nazvaného 

Paměť války. Tento film byl vytvořen přímo pro projekt Nezapomeňme 80 a v našem kraji jej 

uvidí diváci například ve Vodňanech, Kaplici, Borovanech, Vyšším Brodě a dalších městech. 

Dokument přibližuje osudy válečných letců, partyzánů a odbojářů a přináší setkání s 

generací, která už tu sice není, ale jejíž příběhy jsou stále živé. Jejich hlasy se ve filmu vracejí 

ne jako ozvěna minulosti, ale jako zrcadlo přítomnosti, v níž válka opět mění svět.  

Nabídka zážitkových workshopů a kinopříběhů je převážně určena pro žáky a studenty, 

nicméně na řadě míst se jich budou moci zúčastnit i dospělí. Workshopy jsou založeny na 

skutečných příbězích a ukazují odvahu jednotlivců během válečných časů. Umožní tak vcítit 

se do náročných situací, kdy bylo nutné riskovat život pro své přesvědčení nebo blízké. Cílem 

je podnítit zamyšlení nad hodnotami jako jsou statečnost, solidarita a odolnost v dobách 

nejtěžších zkoušek. Kinopříběhy oproti tomu přinesou hlubší vhled do individuálních 

pamětnických příběhů, kterými je provede zkušený lektor. 

Symbolickou rovinu oslav konce 2. světové války umožní sdílená minuta ticha, ke které se 

mohou zdarma připojit všechna města a obce. Stačí si pouze stáhnout MP3 záznam z webu 

Nezapomeňme 80 a přesně v 19:00 jej nechat zaznít v pouličním rozhlase nebo nechat zaznít 

jiným veřejným způsobem. Kdekoliv tak bude možné důstojně vzdát úctu všem obětem 

nacistické perzekuce i hrdinům, kteří se postavili nepříteli s nasazením vlastních životů ať už 

doma, nebo v zahraniční. 

„Naši dědové a pradědové řešili před více než 80 lety dilema, zda nasadí zdraví a životy své 

i svých blízkých při obraně vlasti. Nejdříve za mobilizace a následně v době protektorátu 

Čechy a Morava. Mnozí i z jižních Čech odešli bojovat na západ či na východ, vstoupili do 

odboje, pomáhali pronásledovaným Židům a mnozí z nich zahynuli. Prokázali nesmírnou 

statečnost a obdivuhodnou pevnost ve svých postojích a hodnotách. Dnes podobným 

výzvám čelí lidé na Ukrajině. Dodnes řešíme a nemáme vypořádané mnichovské trauma, 

 

https://www.nezapomenme80.cz/ticho/


 
které s naším národním příběhem otřáslo. Češi bojovali vždy srdnatě a ještě za první 

světové války platili za obávané protivníky kdekoli se na bojištích ukázali. V druhé světové 

válce nám však byl ozbrojený odpor proti agresorovi na vlastních hranicích odepřen. O to 

víc bychom dnes měli stát za tím, kdo byl krutě napaden a kdo za cenu obrovského 

hrdinství celého národa vzdoruje agresivnímu sousedovi. Sousedovi, který se netají ambicí 

jít ještě dál a uchvátit celý někdejší tzv. východní blok včetně naší země. Pojďme uctít 

památku těch, kteří se svým dílem zasloužili o porážku nacismu a pojďme se sami upřímně 

zamyslet, zda bychom byli schopni a ochotni bránit naši svobodu proti útočníkovi. A také co 

pro takovou obranu můžeme udělat už dnes,” dodává k celému projektu ředitel jihočeské 

pobočky Paměti národa Tomáš Trantina.  

Už nyní víme, že na jihu Čech se do oslav zapojí kolem 25 měst a obcí. Ve 12 z nich se 

veřejnosti i školám představí nový dokumentární  film Paměť války. 

 

Kinopříběhy pak uvedeme v cca  15 školách a rovněž se většina zapojených měst  8. května  v 

19:00 hodin zúčastní  akce  Ztišení republiky. 

 

Děkujeme partnerům, bez nichž by projekt Nezapomeňme 80 nevznikl  

Akce je realizována za podpory Nadace PPF. Poděkování patří i Magistrátu města České 

Budějovice, Jihočeskému kraji. Děkujeme také osmnácti dalším městům v kraji, jmenovitě 

Jindřichovu Hradci, Týnu nad Vltavou, Borovanům, Blatné, Vodňanům, Českým Velenicím, 

Vyššímu Brodu, Soběslavi, Písku, Táboru, Vimperku, Studené, Humpolci, Dačicím, Horní 

Cerekvi, Havlíčku Brodu, Kaplici a Velšínu.  

 

Výčet míst, kde jednotlivé výstavy a projekce budou probíhat najdete na 

www.nezapomenme80.cz  

 

Ing. Tomáš Trantina 

ředitel pobočky Paměť národa Jižní Čechy 

gsm +420 602 626 653 

e-mail tomas.trantina@postbellum.cz 

 

Post Bellum, z.ú. 

Náměstí Přemysla Otakara II. 79/21, 370 01 České Budějovice 

sídlo, účetní adresa: Španělská 1073/10, 120 00  Praha 2 
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